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Питання про те, чому виступ Лютера з те
зами про індульгенції 31 жовтня 1517 року 
в умовах панування могутніх католицьких 
сил досить швидко переростає у масовий 
реформаційний рух і стає важливим загаль
ноєвропейським явищем, й досі зали
шається відкритим. Іншими словами, чому 
"мізерному ченцю", як називав себе Лютер, 
та "невеличкому гурту" його адептів вдало
ся вистояти перед католицькою більшістю і 
перетворити свій протест у Реформацію? 
Твердження про закономірність Рефор
мації, про наявність сприятливого соціаль
ного, політичного й інтелектуального 
підгрунтя для антикатолицького руху в 
Німеччині лише частково дають відповідь 
на ці питання. Вивчення загальноєвро
пейського політичного ландшафту, його 
впливу на внутрішні процеси у Німеччині 
може суттєво сприяти з'ясуванню умов і 
чинників, що впливали на розгортання ре
формаційного руху. В історичній літера
турі досить докладно досліджувались 
зовнішньополітичні аспекти пізньої Рефор-
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мації, коли утворюються конфесійно-політичні союзи і відбуваються 
тривалі релігійні війни. Натомість цього не можна сказати про 
ранній етап антикатолицького руху, коли вектори діяльності рефор
маторських і католицьких угруповань на зовнішньополітичній арені 
лише окреслюються.

Реформаційні ідеї досить швидко перетинали кордон Священної 
Римської імперії німецької нації і стали відомими інтелектуальним і 
політичним колам в інших країнах. Поживний грунт для диплома
тичного впливу у країнах Європи був створений значною мірою 
стихійними чинниками, що сприяли розповсюдженню євангельсько
го вчення: інтелектуальні взаємини реформаторів і гуманістів, 
спілкування студентів, купців, мандрівників, паломників. Крім того, 
реформатори докладали неабияких зусиль для створення своїх осе
редків в університетських центрах Франції, Англії, Данії, Швейцарії, 
Нідерландів. Саме тут вже в перші роки Реформації утворилося чи
мало гуртків послідовників Лютера, які перекладали і пропагували 
його твори, підтримували тісні контакти з Віттенбергом1.

В період ранньої Реформації важливим чинником утвердження і 
розповсюдження євангельського вчення була зовнішньополітична 
активність німецьких князів, які таємно або відкрито співчувати Лю- 
теру. Позиція князів у релігійному розколі визначалась перш за все 
політичними інтересами. Однак, не менш важливим чинником було 
прагнення до спасіння душі, до пошуків "правильної" віри2. Пробле
ма спасіння на той час була головною не тільки для простолюду, а й 
для людей, що входили до соціальної еліти.

Центральною фігурою серед князівських сил, які підтримували ідею 
реформи церкви, був, безперечно, курфюрст Фрідріх Саксонський Муд
рий. Проведення антипапської та антигабсбурзької політики відкрива
ло для нього можливості посилення своєї політичної могутності і ролі в 
колегії курфюрстів. Зовнішньополітичні ініціативи курфюрста мали ан- 
тигабсбурзьке спрямування. Намагання переконати папський клір у не
обхідності вирішення релігійного питання на загальному німецькому 
Соборі, підтримка реформаторських ініціатив датського короля дають 
підстави стверджувати, що курфюрст намагався знайти підтримку своїй 
політиці не тільки у Німеччині, а й за її межами.

До того ж значна частина князів саксонського дому співчувала 
Лютеру і мала неабиякий інтерес до його вчення. Проповіді рефор
маторів слухали сестра курфюрста Фрідріха Саксонського Мудрого 
герцогиня М аргарита Брауншвейг-Люнебурзька, а її син Ернст од
ним з перших прийняв нове вчення. Найбільш вірними послідовни
ками і захисниками Лютера стають брат курфюрста герцог Йоган та 
його син Фрідріх. Проповіді Лютера відвідували гергог Богіслав По-
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меранський, герцог Генріх Мекленбурзький. Серед земельних 
князів, які підтримували Лютера, був також глава Тевтонського ор
дену Альбрехт фон Гогенцоллерн3.

Обережна політика представників цього князівського угрупован
ня, їх посилання на свій нейтралітет у теологічних дискусіях тим не 
менше сприяли розгортанню реформаційного руху "знизу", перетво
ренню його на важливий чинник політичного розвитку Європи.

У 1520-1521 роках німецькі реформатори здійснили першу спробу 
знайти підтримку реформаційної ідеї на високому політичному рівні за 
межами Німеччини. Першим зовнішньополітичним союзником у прове
денні реформи церкви стає король Данії Крістіан II. Зокрема, для роз'яс
нення суті нового вчення на запрошення короля до Данії було відправле
но двох відомих реформаторів Мартіна Рейнгарда і Андреаса Карлштад- 
та. Запрошення датським королем своїми радниками з питань реформи 
церкви відомих послідовників нового вчення було викликано його 
політичними намірами: прагненням зміцнити свої позиції у боротьбі 
проти вищої знаті і духовенства у своїй країні. Підтримка Реформації да
вала також можливості для досягнення союзу з курфюрстом Фрідріхом 
Саксонським Мудрим, покровителем Мартіна Лютера. Поряд із 
внутрішньополітичними міркуваннями це мало неабияке значення для 
Крістіана II у його боротьбі проти Швеції. Однак датський король після 
Вормського рейхстагу, що засудив "єретика і віровідступника Лютера", 
на короткий час почав проводити більш обережну реформаторську 
політику. Відомий німецький історик Г.Барге цілком справедливо пояс
нював такий поворот загальноєвропейською політичною ситуацією, яка 
змушувала короля шукати підтримки у Карла V у своїх спробах добити
ся васальної залежності Голштейна від Данії та у боротьбі проти 
Швеції4. Абсолютистські наміри Крістіана II загострили його відносини 
з вищою аристократією та духовенством і призвели до втрати ним у 1523 
році королівського престолу. Натомість реформаторські змагання в 
Данії продовжилися й надалі, хоча й у повільному темпі.

На "південному" напрямі реформатори знайшли підтримку швей
царських міст і кантонів, де провідну роль починає відігравати 
Ульріх Цвінглі. Незважаючи на протиріччя між віттенберзькими і 
швейцарськими реформаторами щодо змісту і методів нововведень, 
розповсюдження Реформації в альпійському регіоні суттєво підірва
ло позиції папства і католицьких сил.

Безперечно, для докорінної зміни релігійно-політичної ситуації в 
Європі найбільш важливе значення мала Франція. Лютер через ри
царя Анемона де Кокта спробував привернути на свій бік герцога 
Карла III Савойського. У вересні 1523 року він передає йому листа, 
у якому були у стислому вигляді викладені основні положення єван



гельського вчення. Він виказав також надію, що іскра, що запалала 
у савойському домі, може перетворитись на полум'я у Франції, яка 
здобуде славу "найбільш християнського королівства"5. Однак 
політичні інтереси герцога Савойського, його родинні зв'язки з імпе
ратором Карлом V були причиною досить прохолодного ставлення 
до ініціативи віттенберзького реформатора. Натомість публікація 
цього листа сприяла розповсюдженню ідей у Франції та Швейцарії.

Важливе значення для перетворення Реформації на загальноєвро
пейську справу мала полеміка Лютера з англійським королем 
Генріхом VIII. Дискусія була спровокована власним теологічним 
трактатом короля проти нового вчення, що викликав широкий резо
нанс на континенті. У жовтні 1521 року папа Лев X надав королю ти
тул "Захисника віри". Відповідь Лютера і дискусія на такому рівні 
мали не стільки теологічне, скільки політичне значення. По-перше, 
це давало можливість Лютеру привернути увагу до свого вчення на 
європейському рівні, по-друге, створювало серйозну загрозу для со
юзу імператора Карла V з Англією у його боротьбі проти Франції.

Вирішальне значення для подальшої долі Реформації мали намаган
ня реформаторів протиставити національно-конфесійну ідею зазіхан
ням папського Риму на панування в країні. Політичною силою, яка б 
могла реалізувати її, Лютер та його прихильники вважали "шляхетне 
дворянство німецької нації". Цей напрямок внутрішньої і зовнішньо
політичної активності реформаторів був далеко не утопічним. Лютер 
неодноразово звертався до імператора Священної Римської імперії, 
курфюрстів, князів, графів, міщанства, дворянства, всієї німецької 
нації із закликом реформувати церкву6. Однак реалізувати цю ідею 
певним чином зашкодили зовнішньополітичні інтереси імператора, 
який прагнув створити вселенську католицьку імперію і у зовнішній 
політиці пріоритетним вважав італійський напрямок. Новий імпера
тор ставив за мету встановити контроль над Північною Італією, що 
призвело б до послаблення позицій його запеклого ворога, Франції, і 
дало б можливість провести свою коронацію у Римі. До того ж 
Італійські війни, що розпочалися наприкінці XV ст., мали вирішальне 
значення у боротьбі європейських держав за гегемонію на континенті 
і набули, таким чином, загальноєвропейського характеру7.

Такі зовнішньополітичні турботи молодого імператора, як це не 
парадоксально, створювали відносно сприятливі умови для розгор
тання масового реформаційного руху. Загальноєвропейські справи 
відволікали імператора від "справи Лютера" і призвели до тривалої 
відсутності його у Німеччині. За таких обставин долю Реформації на 
політичному олімпі вирішували німецькі курфюрсти, князі, імперсь
ке правління та верхівка католицького кліру.
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Позиції католицьких сил, і перш за все імператора, не тільки послаблю
вали політичні наміри князів, що співчували Реформації, а й зумовлюва
ли розбіжності у їхніх поглядах на загальноєвропейську ситуацію. Перш 
за все "католицькі" князі намагалися спрямувати в антиреформаційне 
річище підготовку Німеччини до можливої навали Османської імперії. 
Частина князів на чолі з герцогом Георгом Саксонським виправдовували 
необхідність придушення Реформації тим, що вона викликає розкол серед 
християн напередодні нападу "невірних". Більш того, лідери цього угру
повання вважали "турецький" напрямок імператорської політики більш 
важливим, ніж італійський. Герцог Георг наполегливо намагався переко
нати молодого імператора відмовитись від війни з Францією і зосередити 
зусилля на боротьбі проти наступу Османської імперії що, на його думку, 
дало б можливість об'єднати християн не тільки Імперії, а й усіх країн 
Західної Європи8. Для саксонського герцога релігійні мотиви такої 
політики -  захист єдиної католицької церкви -  були не менш важливими, 
ніж політичні. Герцог вважав за необхідне надати допомогу угорському 
королю, захистити Чехію, Сілезію і створити таким чином своєрідний 
кордон між саксонськими землями і Османською імперією. У посланні до 
імператора від 9 жовтня 1521 року герцог формулює свою зовнішньо
політичну ініціативу досить відверто: швидке завершення війни з 
Францією було б на користь усім християнам. Надалі, на його думку, 
доцільно не проливати кров християн, а зосередити зусилля Франції, 
Англії, Португалії для протистояння "ворогам Христа"9.

Ідею консолідації християн перед "смертельною небезпекою" про
тивники Реформації спробували відстояти на Нюрнберзькому рейх
стазі 1522 року, який розглядав питання про підготовку до захисту 
від "турецької навали". Герцог Георг, який вважав релігійний чин
ник у боротьбі проти турок першорядним, намагався переконати 
імперське зібрання словами про те, що "ні у кого не повинно бути 
сумніву в тому, що наша послаблена віра буде причиною турецько
го майбутнього"10. Тривогу герцога викликала зовнішньополітична 
активність реформаторів та їх прихильників. Католицькі князі вва
жали, що виступи реформаторів, їх полеміка з англійським королем, 
місіонерська діяльність створюють погану репутацію Німеччині се
ред європейських країн. Твори Лютера проти англійського короля 
були представлені консервативними князями як загроза союзу Кар- 
ла V із Генріхом VIII у війні з Францією11. Це було ще однією підста
вою для нападок на Реформацію у Нюрнберзькому імператорському 
управлінні і на імперських рейхстагах 1523-1524 років. До рішучих 
дій католицьке угруповання спонукало те, що прихильникам рефор
ми церкви вдалося рішеннями Нюрнберзького імперського 
управління і Нюрнберзьких рейхстагів довести необхідність скли



кання спеціального церковного Собору, який остаточно розв'язав 
би церковну проблему12. Відносно ліберальні постанови імперської 
верхівки дали можливість новому вченню оволодіти широкими вер
ствами населення і перетворити реформаційний рух "знизу" на серй
озний політичний чинник.

Ідея об'єднання християн і зосередження боротьби на турецькому 
напрямі знайшла підтримку брата Карла V ерцгерцога Фердінанда, 
який був на той час штатгальтером Німеччини13. Ерцгерцог також 
спробував добитися переорієнтації зовнішньої політики свого брата, 
переконати його припинити війну з Францією і консолідувати усі си
ли на боротьбу проти реформаційного руху і турецької навали. Од
нак імператор досить прохолодно поставився до таких намірів 
князів, що, як справедливо зауважив Ю. Івонін, фактично дискреди
тувало ідею єдиного релігійно-політичного союзу християнської 
Європи проти турок-мусульман14.

Глибокі розбіжності і протиріччя консервативно-католицьких сил 
на зовнішньополітичному напрямі створювали сприятливі умови 
для розгортання реформаційного руху та його радикалізації. Відчу
ваючи цю небезпеку, лідери католицького табору спробували 
об'єднати свої зусилля шляхом створення антиреформаторського со
юзу. Після невдалої спроби об'єднатися на Нюрнберзькому рейх
стазі 1524 року в єдиний антилютерівський і антитурецький блок ка
толицькі князі зібрали 26 червня -  7 липня того ж року в Регенсбурзі 
свій конвент. Саме тут ерцгерцогу Фердінанду, герцогам Баварсь
ким, архієпископу Зальцбурзькому, герцогу Георгу та іншим князям 
вдалося об'єднатися і прийняти узгоджені заходи у боротьбі проти 
Реформації. Передбачалось неухильно дотримуватись положень 
Вормського едикту, ввести цензуру на релігійні видання, заборони
ти студентам своїх земель відвідувати Віттенберзький університет15.

Водночас у Віндхаймі і у Лойткірсі три франконські єпископи та 
єпископи Констанцьский і Аугсбурзький об'єдналися з верхньош- 
вабськими графами і територіальними володарями цього регіону 
для протистояння Реформації. Координація дій і спроби кон
солідації зусиль на внутрішньополітичному і зовнішньополітичному 
напрямках утворюють підвалини для майбутніх союзів, якими ско
ристається Карл V у боротьбі проти протестантів. Той факт, що 
формування католицьких союзів відбувається напередодні Селянсь
кої війни 1525 року, свідчить про те, що у цей момент боротьба про
ти Реформації виступає на передній план. Внутрішня небезпека стає 
більш серйозною, ніж очікувана турецька навала. Однак час вже бу
ло упущено і подавити реформаційний рух, який набув на цей час 
масового характеру, було вже досить важко.
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Таким чином, політична роздробленість Німеччини, розходження 
німецьких князівств у зовнішньополітичних інтересах створювали спри
ятливу ситуацію для розгортання широкомасштабного реформаційного 
руху. Консолідація різних верств суспільства навколо реформаційної 
ідеї була проявом національного самоутвердження і формування 
німецької нації. За таких умов завнішньополітичні ідеї Карла V, спроби 
консервативно налаштованих князів згасити антиримські настрої анти- 
турецькою політикою, священною війною проти невірних не змогли 
протистояти національно орієнтовному соціально-політичному і 
релігійному руху. Зовнішньополітична активність реформаторів, особ
ливо на північному напрямку, певним чином сприяли створенню підва
лин антиримського блоку земель і держав. Рівновага сил різних політич
них угруповань, пошук і визначення союзників, спроби сформулювати 
єдину політику у "справі Лютера" не дали можливості консервативним 
силам, які на той час складали переважну більшість, придушити рефор
маційний рух на ранній стадії його розвитку.
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